

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések; pesti takarékpénztár; nyilatkozat Nyugotfi röpirata iránt; Bereg megye; törvényszéki nyilvánosság és szóbeli védelem, a rendőri szolgálókat alapítása ujonnan sürgettetik, pénztári veszteség a katonai fegyvergyakorlat miatt; s a t.) *Kraszovics*; a büntető törvényszéki nyilvánosság elfogadtatott, rendelkezés a házipénztár kiméltése iránt, megyei levelezések, s a t.; *Beke*; a körös szabályozás egyéb terheltek miatt, s a t.; *Szatmár*; szükséges felvilágosító adatok a decemberi zavaros közgyűlésről, s a t.; pótlék az ivami legközebbi ügyében; s a t.; erdélyi országgyűlési hírek.) Ausztria (kereskedési és iparügyi hírek a vasutvonalok ügyében; s a t.; Spanyolország hatósági választásoknál a kormány többséget nyert; s a t.) Anglia (a házasságtörési törvények rendkívül szaporodnak; udv. hírek; a porosz király Londonba utazik; s a t.) Franciaország (ministerség-módszori hírek; vélemények a francia hadsereg erősítéséről, a páriszék ítélete). Poroszország (a király uti készületei). Olaszország. Értékesítő.

Magyarország és Erdély.

Ő es. s ap. kir. fős. löwenkampfi Burdina Rudolf nyugalmazott es. kir. kapitányt és századost a prágai rokkantak házában Magyarország indigenájává nevezni méltóztatott.

Ő es. s ap. kir. fős. Beliczay Miksa Bihar megye volt másod-alispánját kir. tanácsos; Máttyus János budai kerületi első helyettes tartományi biztost kir. udvarnok; Razel József gyulai plébánost thoubi prépost címével felruházni, alhisi Bakcsy Ferenczet kir. udv. ágenssé; Kayserheym Ferencz temesi postaigazgatósági ellenőrt észéki posta-igazgatóvá kinevezni; és Csongrád vármegyének egy másod-alispáni hivatal alapítását 300 p. ft. évdíjjal helyben hagyni, végre Brick János szilágy-somlai kir. sóárnyokot nyugalmazni méltóztatott.

A m. m. kir. kamra Balásy Imre ó-becsei kamrai segéd-és tiszakereleti helyettes fiskálist kulai kamrai fiskálissá nevezte ki; a beszercebányai k. bányatörvényszéknél megüritt másod-írnokságra pedig Gaibl Eduárd seimeczi k. főkamragróf-hivatali díjnokat alkalmazá. — A szigetih kamrai tisztartó-hivatalnál egy tisztírnok hely megüritt.

A két testvér-városunkat összcseccsatlott hajóhidat jan. 2 — 3ka közti éjjel kiszedetve hasznóbérlője a fagyra s hora fordult idő miatt.

A hazai első Takarékpénztár — egyesület választmányi tagok választására, számadások vizsgálására, s mennyiben szükséges, szabályok módosítására f. 1842iki évi Január 9kén délelőtti tizedfél órakor a pártfogó tettes Pest megye nagy közgyűlést tartand, melyre ezennel minden t. cz. részvényes urak és aszszonyások tisztelettel meghivatnak. Kelt Pesten január 2kán 1842. Szalay József titoknak.

(Nyilatkozat Nyugotfi röpirata iránt.) Minekutána „Kelet Népe” el- leni még Juliusban irt, s csak nem rég sajtó - s egyéb értelemzavaró hiányokkal távollétemben megjelent röpiratom a tisztelt közönség nagyobb részétől félre magyaráztatnék: addig, míg ez iranti nézetimet egy külön iratban nyilváníthatnám, hogy „miként és hogyan” érttem és értem abbani némelly nyiltabb szívű kitételeimet — ünnepélyesen kijelentem: miként nekem érintett röpiratomban gróf Széchenyi István mélyen tisztelt személyét sérteni sehoh volt szándékom, hanem csupán a „Kelet Népét” vagy ennek egyes állításait. Ha tehát olykor a nem szeretett tárgy (a Kelet Népe) helyett a tisztelt személyt (magát az író) sértettem volna meg: ez csak úgy történhetett, mint mikor a test is érintetik, noha csak a lélek sujtatik. Író és munkája sokszor mint test és lélek elválaszthatatlan. Egyébiránt bármily ellenkező értelem- ben legyen is a világon magam egyes egyedül a „Kelet Népe” iránt, még is írója mint egyéb halhatatlan munkák és honfiai dicső tettek szerzője iránti hazafiai tiszteletben, valamint eddigi iratimban, szavaimban és tetteimben sen- kit e hazában fölülmulni nem engedtem: úgy e részben magam fölülmulni senki- tül ezentul sem engedem. Decemb. 31kén 1841. Nyugotfi.

Bereg Rdei, buzdulva Pest megye példájától, mult dec. 6tól 16kig tar- tott közgyűlésökben a törvényszéki nyilvánosság s foglyoknak engedendő szó- beli védelem, minden röpirat vagy előleges választmányi működés közbejötté nél- kül E. T. egyszerű, de okokkal támogatott indítványára, pár órai tanácskozás után egyhangulag elhatározzák. E rövid tanácskozás is nem az indítvány cél- szerűsége hanem csupán a körül forgott: vajjon ezen nyilvánosság csak a peres ügy körülményinek megvizsgálása, vagy egy uttal a bírói tanácskozás s ítélet hozására is legyen e kiterjesztendő? A többség sértetlenül akarván hagyni a bí- róit függetlenséget, a bírói zárt-körű tanácskozás s ítélethezással határozó megszo- ritani mind a büvádi mind pedig a polgári pereket illető nyilvános eljárásban. A példás szelidség s komolysággal folyt gyűlés fontosb eredményei köv: A m. m. h. tanácshoz a rendőri szolgálókat megengedtetésé kért felrúszunkra, a fenfor- gó szükség kimutatását rendelő intézvénye következtében, hosszas vitakozás után, határozattá lön: hogy a mezei szolgálókat felállíthatása végett újabb felrú- szás csupán akkor tetsessék, ha majd a szükség kimutatására elég adatok gyűlnek be. — A raboldoztatóház építhetése adandó engedelem a m. m. h. tanácsnál — a jelen évnegyedes közgyűlésből már másodsor — szorgalmaztatni határozatott: mi közben L. M. th. a fülveendő testi büntetéseknek zárt ajtókon belül végre- hajtatását indítványozván, ez B. F. th. azon kívánata szerint, hogy olly bűnösökre, kiket ismérni a közönség érdekében fekszik, ezen határozat ne terjesztessék ki, elfogadtatott. Bizonyos helységeknek a mult évben e megyén áltakelt, több mint 6000 katonaujonez s kiszolgált katona szállásosásából eredt terheltekük eny- hitéséül, a mult katonai évre eső adóból külön külön 50, összesen 150 e. f. le- vonatni; jövendőre pedig a szolgálókat oda utasítatni határozattak: hogy az adó- kivetésnél e helységekbe lehetó tekintettel legyenek. Tudomásul vétetett a kato- nai szállásosás tárgyában munkálkodott orsz. alválasztmányhoz rendelt megyei küldötséggel, mely szerint a katonaságnak Munkácson tervezetük lak- tanya építtetni. A számvévség jelentése szerint a gr. Wallmoden-Gimborn ne- vű lovasezred megvénkben szállászó ¼ századjának, Ung és Abaujban tartott fegyvergyakorlat ideje alatt, áresökkenés után s így készpénz mellett eszközölt éllelmezése 1349 for. 12 krba került, mivel pedig a kiszolgáltatott éllelmezési czikknek regul. ára csak 523 ft. 32 kruit lenne, a házi pénztár vesztesége 825 ft. 40 kr. s a tüzifa betudtával 859 ft 34 kr.

Gyula, dec. 21kén. Kezdetét vevő közgyűlésünk dec. 6kán s vége sza- kadtt 13-kán. Jelentést tön azon küldötséggel, mely m. Károlyi György gr. új főis- pánunk megtiszteltetésére vala kinevezve, küldetési eljátról, mely is a Rdek által szivesen s örömmel fogadtatott, melynek nyilvánosbaul tanusítandásaul egyes akarattal elhatározzák tiszt. főkörmányzójuk beigtatását jöv 1842ki év ma- jus 16kán minél fényesebben megülni s így mind a tiszt. főispán gróf állása, mind a Rdek köz lelkesülése kezesek arról, hogy a mondott nap Bekes megye

KK. és Rdeinek igazán örvendetes nemzeti ünnepe leszen. — Őszi napjaink igen szépek, úgy hogy eddig minden lábas jószág a mindegyre ujuló legelőken bőven táp- láltatik, minek természetes következtése a takarmány-ár nagy esökkenése, de mar- háink, főkép millyenek husát nálunk mérük, olesók, a hús ára mindazáltal 9 krról 10re emeltetett, de hiába! mert nem tudhatni, milly hirtelen áll be a tél, sem hogy mennyire sökkenhet föl a marha és takarmány ára: az is természetes- nek látszik, hogy inkább áldozhatik a közönség fejéneként egy pár krt, mert több nem jut egy egy személynre, mint hogy egy ember, a szegény hasznóbérlő, károsíttassék. Nincs tehát egyéb hátra, mint a jó Istenhez fohászkozni, hogy jó fogakkal áld- jon meg a 10 kros hús megrághatására. — A pesti hirlap nem tudom mellyik számában Bekés vgyét példaul olvastam felhozatni arra, hogy törvényszékeit nyilván tartja. Ez nem úgy van, mert itt eddig a törvényszékeken, a bírakon s felesküdt írrok és gyakornok ifjuságon kívül másnak megjelenni szabad nem volt, háresak az itéltő bírák lennének inkább mindig teljes számmal! de arra is van gyakoribb példa, hogy az elnök alig tud bírakat összekérni, hogy nem teljes szá- mú (értvén 7 bíró) bírák által tartassanak a törvényszékek s hozassanak az ítéletek. A legutóbb tartott törvényszék azonban egy terjedelmes javaslatot nyuj- tott be, mely szerint a törvényszékek — kivéve az ítélet hozatalát — nyiltan tartas- sanak, mely javaslat a közgyűlésnek helyeslés végett bejelentetett. A közgyű- lés végzése szerint ezen vélemény kiadatik az országgyűlési utasításokat készí- tő küldötséggel, mint majdan véleményes jelentést adandónak. A gyűlés utolsó napján már csak kevés számmal jelen volt tisztviselő jelentésében több helység- nevében be adott f o l y a m o d á s h a n e l o a d a t i k: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban előadatik: miké p azon igen számos nehéz teher között, melyeket a sors különböző időkben és különbö- ző formákban az adózó szegény népre mért, alig van egyegy nyomasztóbb azok- nál, melyek az úgy nevezett közmunkák ezime alatt közönségesen ismertetsek. Ki ne tudná, hogy az évenkénti gátak, hidak, megyei épületek javításánál me- gye szükségire kelló fahordásnál, hivatalos levelek előmozdításánál, s más egye- bekéül évenként mennyi idő, mennyi erő fogyasztatik el, ezek valahára leendő megszűnésének legkisebb reménye nélkül! e felett mennyi a munkának gyak- ran nem a távolított folya módásban

alatt majd majd roskadó adózó nép munkáját semmi jutalom, semmi kármentesítés ne érje, annyival is inkább, mivel ezen munkálatok mindig magányosoknak tekinthetők, 's csupán a felügyelés tartatott fen a törvényhatóságnak, különben a költségeket vagy a megyei pénztár vagy más publicus fundus fedezte volna. De a közmunkák természete is, mely azt kívánja, hogy a közteher mindenütt az egész országban egyiránt divatozó legyen — e munka nemét a közmunkák sorából kizárja, mert közönségesen tudva van, hogy a vízszabályozási munkák több megyében nem léteznek, itt is csak az 1829ik év körül kezdődtek, miért kellene tehát e megyei adózóknak a többiek felett érzékenyebben megterheltetve lenni; azon elv: hogy valakit saját jóllétéért valaminek teljesítésére szorítani lehessen, elegendő okul annyival kevésbé szolgálhat, mivel mai időben az adózó népet sem fogjuk többé örökös gyámság alatt 's olly értetlennek tartani, hogy saját javának előmozdítása órára magára ne bízathassék. Ezeknél fogva kértük a tek. ns gyve: hogy a' Körös-szabályozási munkák különben is az igyekezetre semmi ösztönül nem szolgáltak, 's ez által a' nép iparkodására kártékonyan hatottak, de, 's leginkább azon okból, hogy senki más magányos hasznát ingyen előmozdítani nem köteleztethetik, méltóztatnék olly módokul gondoskodni, hogy ezen munkák ezután csak illendő napi bér mellett folytathassanak. Mire megyei végzésképen kiadatik ezen folyamodvány a' vizek szabályozására ügyelő megyei küldöttségnek olly meghagyással, hogy annak tárgya iránti véleményét terjessze a' jövő év negyvenes közgyűlés elibe. — Folyó Január 16kán a' megye házában Gyulán sorsjátékkal egybekötött táncvizsgálat fog adatni a' megyében építendő kórház javára jövedelmezésül. A' ezél legszentebb 's olhajtható, hogy a' már több megyei tisztviselőnk fáradhatlan buzgalma 's a' szenvedő emberiség nyomorját szívén hordó közönség által csak néhány év alatt több ezerre szaporodott tőke ez alkalommal is minél nagyobb summával segítssék a' ezélhoz. A' pénzek megyeileg rendezen kezeltek, a' számadások nemesak minden számvévi széken megvizsgáltatnak, hanem a' megye pénztárainak gyakoribb vizsgálatok is mindenkor bemutattatnak, és szinte megvizsgáltatnak. —

Lugoson, dec. 24-kén. Mint a' körülmények már előre sejdítették f. hó 6-kán nevezetes gyűlésünk volt, szép és korszerű indítványok tételtek 's fogadtattak el, mellyek közt minden esetre legnevezetesebb az, melly a' büntető törvényszékek nyilvánosságát tárgyazza, a' mi elyben el is fogadtattott, és az eddigi rendszer változtatása nélküli fogantatba vétel iránti javaslat-készítés választmányra bízott. Indítványoztatott továbbá, hogy a' nevezetes tárgyak mindig a' gyűlés első napjain vétessenek föl; mire nézve ezentul mindig fel fog az előfordulandó tárgyak jegyzéke olvastatni. — A' házi pénztár kiadásainak — hová a' hivatalos szekerezések költségei is tartoznak — korlátozása tekintetéből egy javaslatkészítő választmány küldetett ki. — Megyei törvényszékinken bíraskodó tbirák ezentul egyegy évre tükös szavazattal fognak választatni, az első választás 1842ki eszt. april 6kán leend, fog pedig választatni a' polgári törvényszékre 6 rendes, és 3. helyettes, a' büntető törvényszékre is ugyanannyi tbiró, kiknek egyébiránt napi díj nem járand. Ugyanezen gyűlésünkben több megye levele vétetett föl, u. m. Borsodé a' papi jószágok világiasíttatása tárgyában, melly az elnököl első alispán lelkes indítványára ugyan e' gyűlés első napján az országgyűlési utasítások tervezésére kinevezett választmányhoz utasítottat. — Beregmege levele, mellyben a' hónapok uj elneveztetését indítványozza, tudomásul vétetett; ellenben az, mellyet egy mesterlegénynek Laibachból visszautasíttatása miatt hozzánk intézett, hön pártoltatott, és ő felségéhez felírás küldetni határozottat. — A' pesti reform. főiskola részire segélygyűjtés rendeltetett, sőt már a' gyűlés folyama alatt is szép összeg gyűlt. — Egyik választmányunk oda utasított, hogy nálunk kisdedovó intézetet állítani törekedjék. — Csanád megye ismét levele a' husmérési jog megszüntetése tárgyában, úgy Nógrád, és Fejér levelei is az országgyűlési utasításokat tervező választmányhoz utasítottak. — Megemlítésre méltónak tartom még, hogy a' házankénti koldulás megszüntetése is szóba jöven, ennek mikép eszközölhetése tekintetéből javaslatkészítésre a' megyei szépítő választmány bízott-meg.

(A' szatmári dec. gyűlés ismértetésére még néhány pótlékadat.) A' gyűlés harmadnapján dec. Sán ünnep. A' város csöndesült. Hir vala, hogy a' főtábor olcsóbb takarmányért a' szomszéd falukba vonult, ben csak némelly maradványit láttak a' kuruczoknak. Az éjt kevesebb aggodalommal várák a' megremült lakosok. Csütörtök reggel az isméretes tábor ismét megjelen a' 12 pont 's indítóji ellen készült alkalmi dalokat énekelve a' megyevár udvarán 's korán elfoglalja a' terem főhelyeit. Érkezik más ezimű csapat is, köztük néhány szentkirályi Közép Szolnokból, de szatmári birtokosok is egyszersmind — 's betödulnak a' terembe. Kezdődik a' rémitő zaj az „idegenek“ ellen, az alattérkezik Uray Bálint 's mig a' nagy tolongás közt helyére küzd magát, dolmánya két felé hasad. Ezt felmutatja híveinek mintegy elégtételt kívánva, kik azonnal kezdik megrohanni a' közpészolnoki néhány embert, köztük vala egy fiatal Hercules is, ki szatmári birtokos, testvéröcsése megyénk választott tbirójának, volt megyei jegyzőnek; ezt egész csapatban megrohanják, hajába, ruháiba ragaszkodva vonszolni ki a' teremből, de ő szerencsére feyvertelen — bámulatos erővel tör utat 's karjával védelmezve magát a' teremből kijő a' szó бүтő értelmében, megköppaszitva, ruháji fosztott rongyként esüngtek testén 's csak alsó ruhája fődé testét. Az elnök alispán már e' előtt megkezdé a' gyűlést. Örömet nyilvánítá ama szép renden, mellyel a' dec. 7ki gyűlést tarthatá, fájalmát a' mai zavarokon, mellyeket főleg annak tulajdonit, hogy idegen megyéből gyűjtetett be nemesség e' közgyűlésre. Ölnökileg küldöttséget fog nevezni, melly a' zavarok indítóji ellen vizsgálatot tegyen. E' nyilatkozatra feláll másod alispán 's kijelenti: „ha alispántársa kezét szívére teszi, nem leend szükség semmi vizsgálatra“ — beszédét folytatni akará, de a' szünni nem tudó zaj miatt türelmét vesztve leül. Szólni akart ezután Eötvös Mihály táblabíró, de a' zajra betanított csapat — öszszesen vagy 20 ember — olly lármát üt, hogy szóhoz jutni nem lehet. „Ne halljuk“, „huzzátok le“ 's több illyet kiáltozának, mig végre vezérek szvára lecsilapultak „no nem bánjuk szóljon, de ha nem kedvünkre szól, ki nem megy innen“ mondának. És valóban már készületet is tettek őt megtámadni, ha mellette álló társa nem ijesztie el, intve hogy feyvertét fogná a' támadó ellen tüstint használni. Szóla tehát mint illy zajban szólni lehet, egy tétel 3 — 4 töredékben, minden nem tetsző szóra „actio“ kiáltozás egy órane-

gyedig. Egy bösz csapat az asztalt öszszetöré, hol az ellenzék ülni szokott és helyit elfoglalá, onnan fenyegetőzék egyes ellenzéki tagok ellen, hallottunk szót „ma ki nem megyen e' teremből, köszönje meg, ha életben kieresztjük“ 'sat. Végre egyik e' csoport közül széklet ragad, és a' közgyűlés láttára leült egy berei nemes, a' sebesült orvoshoz vitetik, a' középponti főbíró, ki maga is a' teremben szentanuja volt a' gyilkosságnak, előkiáltja az ajtónálló megyei négy feyveres katonát és a' tettet el akarja fogatni, az a' tömeg közt keresztül tör vezére háta mögé 's ez akadályozza az elfogatást. Az első alispán azt mondja: midőn ő is jelen van, övé a' tisztrendelkezni, a' főbíró int a' katonáknak 's visszavonul, a' gyűlés eloszlatik. Az ellenzék egész tömegben a' másodalispánhoz gyülekezik. Az ingerültség a' legmagasb fokra hágott, alig leheté a' kétpárti népet lecsüdesíteni. Ama csoport, melly a' megelőzőtt napon is dült a' városban, most öszszetömegülve olmos botokkal fel 's alá járt az utcákon félelmet és rettegést terjesztve, merre csak ment. Délben megjelen ismét a' megyevár udvarán 's ott Uray Bálint volt alispánt „fővezérének“ kikiáltja, ki a' felső tornáczon megjelen 's népe hódolását fogadja. Innen dalolva átmennek a' megyeházzal szemben levő casino-épületbe, ott azon „középszolnoki urat“ keresve, kit a' gyűlésben is megrohantak. „Meg kell halnia“ kiáltának. A' casino-teremben ebédő vendégek látván a' csoportot rohanni a' kapun, bezáratták a' teremajtót, de ezek botokkal megrohanták az ajtót 's kénytelenek valának a' vendégek ablakokon át keresni menedéket. Az ajtót betörték, de a' terem már üresen lelék. Innen folytaták az ostromot a' többi szobára is 's az egyesület butorit csak a' casino szolgáji — köztük egy katona — menték meg a' szétromboltatástól. A' casino-vendéglőnek utolsó pohárig és csupráig mindenét széttörték, étkeit 's ennyalóit mind kirabolták fényes nappal, végre a' vendéglő utolsó kétségbeesésben, egyik kezében feleségét, másikban gyermekét mutatá nekik oda „vegyétek már ezt is el, egyebem nincs.“ A' megszaladt vendégek a' másod alispánhoz gyűltek, hol mintegy 30 — 40-en ebédeltünk, és mivel a' halálra keresett középszolnoki úr is velünk ebédelt, azon ebéd alatt 5ször valánk kénytelenek felugrani az asztaltól 's feyverhez nyulni védelemre. A' megrohanás azonban elmaradt. Egész városi lakosság fel vala zudulva az utcákon támadlattak meg emberek, ablakok töretek be, égő gyertyákkal jártak nádas kerítésű városban. két leányzót, kik lámpással este szolgálatukban mentek, szinte megtámadtak és — az illedelem tilt elmondani a' gonosz tettet, mire — törvényünk „halált“ mond. Minden rettegött az éjtől, egy polgár, kinél ellenzéki tag tart szálást, háznépstül kiköltözött házából 's erősen berakott minden ablakot; már már kész vala a' lakosság ostromot harangozni. Illy szomorú események közt számosan egybegyülének a' megyei rendek, köztül a' másodalispánhoz tanácskozni: mit legyenek teendők illy körülmények közt. Eredvénye lön a' már közöltük felszólítás az első alispánhoz. Meg kell itt jeyezni, mikép már első nap estéjén közbenjárásra felszólított az első alispán, kinél Uray Bálint épen jelen volt. Alkudozásba is boesátkozott ez utolsó és feltételül kíváná, hogy Kovács Lajos őt nyilván a' közgyűlésben kövesse meg az előbbi napon mondottakért. Pénteken 10kén ismét telve volt a' terem a' düló csoporttal, az első alispán a' benyújtott irományt felolvastatá. Ki Szatmár megye rendeit ismeri, elég e' névsor ítéletet mondani a' tények felől. Következése semmi sem lön. Az aláírottak nyilatkozatukhoz híven, a' gyűlésben meg sem jelentek, de szétoszlottak jövődi reményében. E' napi gyűlésben a' törvényszéki bírák választása iránt hozott megyei végzés semmisítették meg. Továbbá Uray Bálint élesen panaszlá fel: mikép a' fenérintett főszbíró nemes társát szent szabadságában sérteni és elfogatni akarta, „cassatit“ kiáltottak fejére a' főbírónak, az indítványozó „fiscalis actió“ kívánt, végre nehéz tusa után csak azért halaszták el a' főszolgabíró ellen az „actio“ mivel az első alispán már vizsgálatot rendelt, mig ezen vizsgálat beadatik. A' főszbíró barátinak előmutatá a' kemény alispáni parancsot a' vérengzők elfogatására, nála az orvosi vizsgálat a' sebesített felől, ki Szatmár beltörténetével isméretes, esudálkozni nem fog, hogy nehéz küzdések ott könnyen táplálékra találnak, 's vigasztalást lelend ama körülményben, hogy e' hallatlan merény „egy ember“ mive, kinek eszközei két helység felingerelt nemesei valának. Jobb jövődi záloga kormányunk igazságszeretete, és e' megyejóra törekvő bélyego. — Ki a' tiszamelléki megyékben a' köznemesség szellemét ismeri, csak az teremhet magának képet azon „izgató“ erőről, melly e' szóban „portio“ rejlik; mert e' szónak „nemesség“ a' nép hitében ellentéte a' portiozás, és a' nemesi szabadságot e' büvös szót, melly századokon keresztül soha sem tagadá meg izgató sikerét, most is csak az által hiszi testesülni, hogy adót-portiót nem fizet. A' nemesség illy állásában, noha a' megyei Rdek még az 1832% országgyűlés után megrendelék az urbéri telken lakó nemesek öszszeírását, ezt végre senki sem merte hajtani 's az öszszeírás maig elmaradt. Mult közgyűlésünkön az első alispán indítványozá e' t. cikk végrehajtását 's a' szolgabíráknak kötelességökbe tételét az öszszeírást ezen közgyűlésig elkészíteni. Mindenki tudta, hogy ezen munka nagy keserűséget okozand a' köznemesség közt, de a' nagy tervet, mi erre építették, senki sem gyanítá; mert ez nem volt kevesebb, mint az ellenzék megbuktatása olly módon, hogy az népszerűségét elveszítse. Ezen párt nevezetesb határozati öszze tartozott az isméretes 12 pont, mellyet megyénk elmékedés tárgyaul az országgyűlésnek 's egy küldöttségnek átadott a' végett hogy annak alkalmazhatásáról tervet készítsen. Meglehet az is, sőt hihető, hogy épen e' 12 pont megbuktatásában kitünő érdemet keresett megyénk egyik tagja. A' 12 pont eltörlése lön tehát kiszemelve, melly hirdesse az ellenzék megbukását Szatmárban. Szatmár történetit az utolsó évtized folyta alatt sokan ismerik a' hazában. A' birtokszabályozások eltérve a' világos törvény ösvényéről inségre juttatták a' köznemességet és adózókat. Leírhatlan ingerültség fejlett ki a' „proportio“ és „regulatio“ ellen. Mig végre főleg az ellenzék munkássága által a' főkormányzások fölvilágosulván a' történetek felől, ezen eljárást megakadályozták. Arról volt tehát a' szabályozási rendszerben megbukott félnél a' szó, hogy mit megtartani úgy sem lehet, azt nagy áron adja 's ezen áron vásárolja vissza az elveszett népbizodalmat. Egyezkedések keletkeztek azért a' sérült kisebb és vagyonosb nemesség közt; örökös ígélet 's kötelezés soha sem tagosítani 's több eféle. Mind ez azonban

nem vala képes a' kisebb nemességet az ellenzékétől elidegeníteni; mert a' dolgok fordulatát a' nép még is e' pártnak tulajdonítja. Most azonban kedvező alkalom mutatkozék; mert utolsó tisztújításunkon az ellenzék rémitő erő't s népszerűséget fejtvé ki, azóta a' megyének minden határozatát megszoká a' nép az ellenzék művének tekinteni. Most már a' nemesi özszeírás megtétetvén, apostolok járták fel a' megyét, kik ezen özszeírás't s ebből f. portióztatását a' kisebb nemességnek, mint az ellenzék ajándékát, hirdeté' s az adótól annyira irtózo nemességet felbőszíték rémitőleg az ellenzék ellen 's mivel ez adóztatás, mint előadák, a' 12 pontban lenne elhatározva, a' szatmári 12 pontnak veszett nevét költék 's elhitették a' néppel, hogy mindaddig nem menekednek meg az adózástól, míg a' 12 pont utolsó bötüig el nem töröltek. E' célra mindent felhasználtak. Levelek keringtek a' megye helységeiben a' népet felhívók az ellenzék és tagjai ellen. Az adóztatás ellen felbőszíteni a' nemességet könnyű vala; de nem épen olly könnyen az ellenzék iránt, mellynek a' dolgok jobb fordulatát köszöné a' szegényebb osztály, azonban szegyet ütött a' bizakodók fejében is a' tagadhatlan tény, t. i. az urbéri telken lakó nemesek özszeírása. Elhitették a' nemességgel, hogy ezentul portiózni, forspontozni, utat csinálni fognak, már a' megye számukra ki is mérte a' Szamos és Tisza töltésin az ölek számát, mit ők tartoznak felhányni 's a' t. Nehéz lenne mind azt előszámolni, mi mozgásba tetetett a' szent célra. A' józanabb irányu helységek önmagokban lecsilapultak, azoktól várva fölvilágosítást, kik ellen ingereltettek és a' közgyűlésre be sem jöttek; de Tyukod és Csenger m. városból számos nemesség gyűlt be véletlen 's midőn a' terembe léptünk, már ezek által elárasztva 's minden oldalról körülvéve találtuk azt, fenn hirdetve a' következő nagy tetteket. — E. H.

Az erdélyi országgyűlés megállapította 's hitelesítve utnak bocsátotta a' kormánytanácsos és ítélőmesteri választás ügyébeni feliratokat. Ezenkívül még köv. indítványok jöttek szőnyegre: 1) hogy a' magy. nyelv emeltessék hivatalos nyelvé 's minden hazai értekezés 's levelezés azon folyjanak. Ezen indítvány nagy pártoltatást nyert ugyan, de formáság tekintetéből kimerítő tárgyalása későbbre halasztatott, midőn t. i. ő felségének az 1838ki országgyűlés által e' tárgyban tett sérelmi feliratra érkezett válasza a' 3dik kir. előadás értelmében fel fog vétetni. 2) Hogy a' perek országgyűlés alatt folyjanak, legalább azokra nézve, kik az országgyűlésnek nem tagjai. Ezen indítvány is elhalasztatott ezuttal, de remélhetőleg pártolást fog nyerni. 3) Egy biztosság nevezetett ki, melly a' követi utasítványokban foglalt, vagy egyes országgyűlési tagok által felhozatni célzott sérelmeket gyűjtse özsze 's egy munkálatba szerkesztvén, terjessze az országgyűlés elibe részleteként, hogy tárgyalásukra elegendő idő legyen; fenmarad azonban joga minden országgyűlési tagnak külön indítvány mellett is az országgyűlés elibe sérelmeket terjeszteni, mellyeket a' gyűlés, ha előleges tárgyalásra elég fontosnak véli, külön fogja tárgyalni, egyébiránt a' biztosság elibe utasítja. 4) Felső-Fejér vgye követe küldőinek Szeben székekkel fenforgó határszél iránti sérelmét adá elő, melly a' biztosság elibe utasított. 5) Udvarhelyszék követei előterjeszték azon sérelmet, miszerint Udvarhelyszék meg akarna szokni orvosától, kiben nincs bizodalma, a' kir. főkörmány azonban pártolván az orvost, amaz célját háromszori felírás után sem érte. E' sérelmet a' RR. előleges tárgyalás végett a' biztossághoz utasították. — A' kir. főkörmány egy régebbi rendeleténél fogva azoknak, kik vízbe fuladókát éltők veszélyével mentenek meg, minden megmentett személyért fejéknél 25 pöföt határozott; ennek nyomán kerétszegény Szabó Istvánnak, ki a' mult juliusi kolozsvári árvízkor 13 személyt menté meg a' bizonyos veszélytől, özszesen 325 pöföt díjt rendelt kiadni. Szép pótlék azon mindennél nagyobb jutalom mellé, hogy annyi embertársit adhatá vissza kedveseiknek. — V. U.

(Pótlék az iváni légköveső ügyében, lásd mult évi Jel. 86 és 94dik számát) Az egyesült. kir. udvari természeti ritkaságok gyűjteményének igazgatósága, megkeresvén az iváni uradalom birtokosát, es. kir. kamarás Széchenyi Pál gr. urat, ez annak következtiben tüstint meghagyá az iváni tisztartónak, hogy onnan, hol f. é. aug. 10kén a' híres babérezeső volt, egy köblányi göröngyöt ásasson ki 's jól becsinálva Bécsbe küldje. Azon göröngy, mellyet három éves löherés földből ástak ki, 's rendkívüli szívós 's kemény agyag-földből áll, egész ép állapotban 's egy darabban csakugyan meg is érkezett, 's a' gróf bővebb vizsgálás végett a' es. kir. udvari ásvány-gyűjteményhez küldötte, minek is köv. eredvénye lön: Miután a' löhergyökerekkel özszenött göröngyöt középen ketté vágták, az elvágott rész mindkét oldalán igen sok kisebb nagyobb fekete gyöpvaskő-golyó (Raseneisenstein) moesári vagy réti érc (Sumpf- v. Wiesenerz) babérez-alakban tünt fel, 's az egész darabon föl és lefelé egyenlőn volt eloszolva. A' göröngy kisebb részét aztán beáztatták. Az iszapos víz többszöri leöntése, a' gyökerek, nagyobb bányavirágkorongok (Quarzgeschiebe), némi agyagedényü töredékek 's a' t. elválasztása után, mintegy negyed vagy ötöd része maradt meg az iszappá változtatott darabnak, melly főkép sárgás bányavirág-homokból, kevés apró bányavirág-koronggal vegyülve, de fölötté sok fekete és barna, kisebb 's nagyobb, leginkább pedig a' főlebb említett babérezalaku igen apró szemü gyöpvaskőből állott. Világos, hogy ezen szemek már régóta, tehát aug. 10ke előtt is a' földgöröngyben voltak, abban már néhány telet eltöltöttek, a' nélkül, hogy fölegedéskor elolvadtak 's elmállás által elenyésztek volna. Ezt még maga ezen egy nevezett légköveső tudósítója sem tagadhatja, mivel tudósításában említi, hogy a' zivatar ereje egy félhüvelyknél mélyebbre nem verte ezen köveket a' nyirokba; a' kérdéses földgöröngyben pedig még 12 hüvelyk mélységben is vannak. Az aug. 10ki zivataros eső ezen szemeket rendkívüli mennyiségben a' föld felületéből, de a' hol már második helyük volt, kimoshatta, földszinre hozhatta, talán még a' zivatar és forgószél is egy jó csoportonnan tova vihetett vagy magasra felkapathott; mert a' korábbi állítás, miszerint az állítólagos légkö hullásakor szélesend lett volna, a' velünk közölt hivatalos jegyzőkönyv szerint alaptalannak látszik. Akár felkapta a' szél ezen köveceket és úgy estek ismét le, akár nem, annyi kétségbe vonhatatlan, hogy nem légi (kosmisch) eredetü, vagy nem hasonló származásu a' meteori kő- és vasda-

rabokkal. Földi eredetük minden elfogulatlan előtt kívüláglik ezen igen nagy mennyiségü gyöpvaskőszem, mint szinte az azokat ben s ö le g özszekeötetett fővénykő- és márgaözszenövés (Mergel - Concretion) szorosabb vizsgálatánál. Ezen légkövek legujabb megvizsgálása, mellyet a' híres Ehrenberg Berlinben nagyítóüveggel tesz, alkalmasint az utolsó kétséget is eloszlatja.

Thaly Zsigmond ur, ns Komárom 's több megye birtója, télelő 18kán, életének 84dik évében Csepén, hat napi súlyosb szenvedések után jobb életre szenderült. A' boldogultat özvegye, Hegyi Julia 's gyermekei Eleonóra, gyóni Halász Péter tb., 's Jozéfa, Thaly Dienes megyei mérnök 's tb hitvesei számos, de igaz baráti és tisztelőivel együtt méltán gyászolják. Élete nem volt ténytelen felületesség, mert lelkét hív és folytonos munkák tölték meg tapasztalatokkal, miknek gazdagságához keble hazafiúi érzelmit fűzve, egyike volt 's maradt halálaig e' ns megye tiszteltebb férfaiának, kiknek nevére állhatatosan ns jellem, tántoríthatlan becsület 's minden polgár-társat a' vallás szelid érzetében átölő szeretet sugárzanak olly fényt, melly minden egyéb külső csillogványtól menten, emlékeztet őrködni bírja. 1790ben Komárom 's Esztergom egyesült megyék szbirájává megválasztatván, megyei díszes hivatalit soká és közörmre viselt másod-alispánsággal végezte 1828ban. Pályája fényes emléthető még a' komáromi egyházvidéknek majd félszázadig viselt díszes segéd-gondnoki hivatala 's a' komáromi egyháznál előbbi szinte hosszúságú gondnoksága, mellyeket tanácsival 's munkásságával fáradhatlanul gazdagított. Aldás lebegje körül emlékeztet. — Jövő közgyűlésünk télhő 10kén leend, mellyre több közügyi érdekes tárgy utasított tanácskozás alá, miről akkor.

Spanyolország.

A' városi előjáróság választásának végeredvénye még ismeretlen; a' választók kinevezését illetőleg Madridban és Valenciában a' tulzók, Saragossában 's Valladolidban pedig a' mérsékelt liberálisok mellett nyilatkozott a' többség. A' kormány még folyvást az országutak biztosításával foglalkodik. A' Pamplonáról isméretes Ribero tábornokot alkalmasint kérdőre vonandják; mert már akkor, midőn O'Donnell e' várost ostromlá, szemrehányták neki, hogy alkudozásokba szándékozott lépni vele, sőt legujabb jelentések még azon gyanúba is ejtik, miszerint a' lázadókkal egyetérteni látszik. —

(Riberót vád alá szándék helyezni. Elegy.) Azon hír csakugyan valósulni látszik, miszerint Ribero táborfőt vád alá szándékozik helyeztetni a' kormány, mivel gyanu van ellene, hogy O' Donnell részire készült állani Pamplona ostromoltatásakor. Legujabban több olly adatnak jutott a' kormány birtokába, mellyek e' gyanut majdegyesen bizonyossá teszik. — A' testőrezredek nem maradnak meg egészen együtt, mikép eleinte hívék, hanem fölcsatlásuk után azonnal más ezredek közé fognak soroztatni. — A' hatósági választások végeredvénye még nincs ugyan tudva; de a' nagyobb városokban általányosan a' föllengősdiék győztek. — Az országutakon ismét rablócsapatok kezdenek csatangolni, még pedig olly vakmerőséggel, hogy a' főváros falai alatt is megrohanják az utasokat. —

Anglia.

(A' házasságtörési pörök rendkívül szaporodnak. Udvari hírek. Elegy.) London, dec. 15kén. „Az Examiner siralmas hangon panaszkodik, hogy O' Anglia erkölcsisége ingani kezd, mert a' házasságtörési pörök napról napra szaporodnak. Örvendetes azonban, miszerint az angol férjek nem pogány eredetü párbajban hűtik boszujokat, hanem inkább pénzzel fizetetik ki csiklandós kárukat a' házasságtörők által. A' hirlapokban megjelenő részletei e' pöröknek olly mulatságosan furesák, hogy „hölgyek kézikönyvtárában“ nem igen foglalhatnának helyet. Szinte sok pör fordul most elő megszegett házassági ígéretek miatt, 's a' vádlo felek természetesen mindenkor lyányok, vagy özvegyek. Legközelebb egy 25 éves lyány egy 80 éves ügyvédet panaszolt be házassági ígérlet meg nem tartása miatt. A' felolvasott szerelmes levelek nagy mulatságot gerjesztének a' törvénykezési teremben, mert el voltak árasztva idézetekkel a' bibliából, és szerelmi eskükkel azon biztosítás többszöri ismétlése mellett, hogy ő napról napra erősb lábon érzi magát állani. A' törvényszék 1600 font sterlingre ítélte az eszelős vén szerelmezt. — A' walesi hg kereszteltelési ünnepélye február 10én menend véghez a' windsori György kápolnában, mint 2ik évnappján a' királyné férjhez menetelének. Ezen ritka egyházi 's kir. ünnepélyre a' kápolna fűtve lesz, 's a' palotától odáig földött utat készítenek, melly gyönyörű szőnyegekkel leend borítva. Keresztelés után 150 teritékü lakoma fejezendi be az ünnepélyt. Egy dublini lap, melly udvari ügyekben igen jól értesültnék mondja magát, azon hírt rebesgeti, miszerint a' királyné, nehogy a' walesi hg rangban megelőzze férjét, ez utóbbit rövid idő múlva „király-férjnek“ szándékozik kinevezni „fölség“ czimmal, mire Portugália példaul szolgál, hol Coburg Ferdinand hg szinte királyi czimet visel. Ez igaz ugyan; de Anglia történeteiben illy példára nem találhatni, és így e' hírek nem igen nagy hitelt adhatni. — A' parliament jövő február 3kán fog özszeülni. — Angliában igen kedvező hatást tett a' francia hadseregesökkenés. — Everett, az egyesült szabad Amerika követje, Parisból családotul Londonba érkezett. — Azonfegyverek közt, mellyek Khinából Parisba érkeztek, egy iszonyu hajcsap (Zopf) is találtatik; színe fényes koromfekete, hosszúsága egy rőfnyi. E' díszes függeléket egy mennyei birodalombeli katona fejről vágta, ki csatában esett el. — A' Sun szerint Blomfield londoni püspök ellenzi az újfentoronynak „minden népek világa“ czimü elneveztetését, mivel e' czim a' tudós főpap állítása szerint Megváltónk czimeinek egyike, 's annál fogva fénytorny elnevezésire nyilvános bostrány nélkül teljességgel nem alkalmazható. —

(A' porosz király Londonba utazik. Elegy.) London, dec. 18kán: „Valamennyi londoni lap bizonyosnak hirdeti, hogy a' porosz király személyesen fog Londonban megjelenni, 's mint keresztapa díszesítendi a' walesi hg keresztelési ünnepélyét; mellynek napja mindazáltal még nem határozatott meg. — A' M. Chronicle nagy nehezetteléssel említi azon rossz szándékot, mellyből a' toryk Sussex hget a' komák közül kihagyták, 's azt hiszi, hogy a' nép, melly a' keresztelési roppant költségeket viseli, kérdést fog majd ez iránt intézni a' parlamenthez. — Macdo-

nald alezredes Sierra Leone kormányzójává nevezetett ki. — Dec. 15én Westmoreland gr. meghalt, élete 82ik évében, miután az irlandi alkirályságot 5, és a peesétörtséget 30 évig viselte. — A lengyel menekvők javára adatott tánczvizgatóm 752 font sterlinget gyümölcsözött. — Fozoler Róbert protestans püspök megörült. Ez életét valódi apostoli szegénységben tölté el, mert csak 13 ezer font sterlinget huzott évi jövedelmül, ide nem értvén azon kamatokat, miket 30 ezer font sterlingnyi tőkéje gyümölcsözött. — A németalföldi király hajót küldé Ashantiba ezer szerezsen rabszolgá - vásárlásra. —

Franciaország.

(Vélemények a francia hadsereg csökkentéséről. Elegy.) A francia hadsereg tetemes esökkenteséről a National lényegileg oda nyilatkozik, miszerint e rendszabályt már csak azért is gáncsolnia kell, mivel éppen most az éjszakai hatalmak még folyvást szaporítják hadseregeiket. Franciaország békében él ugyan e pillanathban azon hatalmakkal: de ezek magok sem hiszik, hogy e békét hosszabb ideig sikerülhessen föntartniok. Annyit mindazáltal a National sem tagad, hogy a csökkentést ezélszerűben alig lehetett volna eszközölni, ha már csakugyan meg kelle történnie. A tartalékhad rendezését ellenben határozottan gáncsolja, mivel a félévi szemle annyi, mint semmi, s éppen nem különbözteti meg ez által a tartalékhad a nemzetőrségtől. A Courier és Commerce minden észrevétel nélkül közlik az illető kormányparancsot. A Gazette ellenben helyesli azt, és csupán a hadikészületekre haszontalanul elfecsérelt pénzt sajnálja. — Rainer tüzértábornok három fia Afrikába ment a hadsereggel, s rövid idő alatt mind a három áldozta lett a háborúnak. A legidősbnek Constantine ostrománál lábát lőtték el; a 2ik Belidah előtt 1839ben halálos sebet kapott, a legfiatalabb pedig most halt meg az algéri kórházban. A 3 közül egyik sem haladta meg 30ik évét, s mégis már mind a három kapitány volt. — Dec. 15ikén valahára véget ért azon pör, mely 11 napig tartá elfoglalva a pairszéket. 14ikén éjjel Dufour meg akará magát ölni; sikerült ugyanis burnót-szelenczjét elrejtteni, s éjjel egész tartalmát elnyelte, hogy magát megmérgezhesse vele; gyorsan érkezett segély azonban megállá szándékát, mely azon tanulságot mutatja, hogy burnóttal is kivégezhetik magokat azok, kik elég gyávák az élet minden viszontagságait vasakarattal eltűrni. 16ikán titkos tanácskozását kezdé meg a kérdéses pörben a pairszék, mely bizonyosan legalább két napig fog tartani. — Delaroche, a National 4 hónapi fogságra ítéltetett felelős szerkesztője, orvosi bizonyítvánnyal fogva büntetését kórházban fogja kiállani. — Dufrenoy és Elie de Beaumont bücsületrendi tisztekké nevezettek, azon érdemökért, melyet Franciaország jeles térképe elkészítése által magoknak szerettek. A tudomány e szép emléklapja 20 évi esüggedetlen buzgalmu munkásságba került. — Dec. 15ikén, mint Napoleon hamvainak Parisba érkeztek évnapiján, nagyszámu sokaság tódult a császár koporsójának látogatására. E csoportok közt leginkább a pompás díszöltönyű régi gárda és lengyelországi hadsereg még élő tagjai tűntek ki. A kápolna czélszerűleg volt ez ünnepélyre földszítve. — Scribe egy új vigjátéka „Láncz” olly rendkívüli tetszéssel adatik Parisban, hogy a „Pohár

viz” árnyékba kénytelenülend előle vonulni. Előadatását majd naponkint ismétlik, s a közönség folyvást növekedő buzgalommal látogatja a színházat. — A Charivari igen epés gúnyképet közöl Hugo Viktorra, mi azonban nem igen fogja a nagy költő nyugalmát háborítani, mert népszerűsége sokkal nagyobb, mintsem valamely elmés mázolat által annak csökkentésitől tarthatna. — Thiers nyilvánosan egészen elvonult a politika sikamlós teréről, s csupán Napoleon történeti irásával tölti idejét; sokan hiszik azonban, hogy titkon néha megmegkapja még most is a kormánykereket. —

(A pairszék itélete.) Paris, dec. 23kán. A pairszék ma hirdette ki Quénnisset és társai ügyében hozott itéletét, mely által halálra hárman kárhoztattak: Quénnisset, Colombier és Brazier; számkivetésre: Dufour, Petit és Jarasse; tizenötévi fogságra: Mallet és Martin; Launois és Boucheron; ötévire: Bazin Napoleon és Dupoty. Négyen szabadon bocsáttattak. Megkegyelmezendnek-e a három halálra-ítéltnék? A nép reméli, a hírlapírók nem. Ezeket egyedül Dupoty érdeklí s pártjaik szerint kárhoztatják vagy védik őt. Bűnösnek 137 szó itélé Dupoty. Mondják: e pairszéki itélet sem titkos társulatok — sem az öldökléstől kitésem fog elrettentetni, sőt könnyen eredményezheti, hogy ezután Dupoty osztályabeli emberek válandnak főnökeivé illy merényeknek. A romlottság Franciaországban sokkal mélyebben gyökerezik, hogysem azt egyesek súlyos fenyegetése, kiérthetná. Felőlről alulig egyedül pénz a cselekvények rugója; nincs méltány lelkiösmeret, isten és ember előtt. —

(Ministerségmódosítási hírek. Elegy.) Paris, dec. 19kén: „Jól értesültek szerint a kormány Lamartine kamraelnökké választását nem szándékozik életkérdésnek tekinteni, hanem Sauzet mellett fog küzdeni, és szükség esetén Lamartineben megnyugszik. Ellenben azt hiszik egyszersmind, hogy még kamraújítás előtt új ministerség fog összeállani, melyből a doctrinairek ki leendnek zárátva. — Dufour nem akará magát meggyilkolni, mikép hire járt, hanem olly sokat evett, hogy gyomra nem bírta meg, s aztán a sok hányásból megmérgezést következtettek. — A kormány Colombier vallomási következtiben több elfogatást parancsolt. — Lafarge Mária beteg. — Átlátván az itteni papság az éjszakai ajtatosság botrányszülő következményit, ez évben a karacsonyi éjféli misét nem engedé megtartatni. —

Poroszország.

(A király uti készületei.) A király elutazandása Londonba jan. 16ára van határozva. E napon ő fels. Magdeburgban estélyezend, jövő nap Hörterbe érend, 18án Hagenig utazand, 19. használva a köln-aacheni vaspályát Lüttichbe s 20kán Ostendebe érendő, honnan Londonig az átmenet 24én gőzhajón fog történni. A fogadtatási ünnepélyes tiszteletkés mellözését kívánta ő felsége. —

Olaszország.

Poniatowszky hg családja, melynek ugyszólván minden tagjai ritka zenészeti tehetséggel bírnak, nem rég a lucai színpadon több daljátékot ada szegények számára. Virág- és borostyán-koszorúk özőnlének minden oldalról a nesmeskeblü családra. —

É R T E S I T Ó.

2) A budapesti lánczhid részvényesei
eddigelé befizetett 20% részüknek f. december 31eig járó 5% félévi kamatját 1842 január 10kétől kezdve a hidépítési hivatalban (Felduna-sor, 25ik sz. alatti ház, 2ik emelet) vehetik fel. Pest dec. 30án 1841.

Budapesti lánczhibi ideiglenes választmány. 3)

2) LÖVÉS-Z-BÁL

mely 1842 évi január 16kán mind a két városi tánczteremben fog tartatni. A polgári lövész-társulat, buzdúlva azon általános tetszés által, melyet ez ünnepély mult évben fogadtaték, mindent elkövetett a teremdiszítvények nagyobbitása körül, hogy ezen bált mind ezek, mind pedig azon új lövész-keringők által, melyeket Massak úr, a don Miguel gyalogezred karmestere a zenészkar számára és Zóhls Alajos karmester ur a réz-hangszerekére ujdontan szerzettenek, a legfényesebbé tegyék. Mind a két zenészkar szaporittatni és a fennevezett karmester uraktól vezéreltetni fog. A bál egész rendezvényéről értesülni fog a közönség falra ragaszandó hirdetvények által. Pest dec. 23án 1841. 3)

Alulírottak a tisztelt közönségnek tudtára adjuk, hogy n. t. s. t. **Szilasy János** pesti professor ur **Lelkipásztorság Tudományának** első kötete megjelent. A hátra lévő második és harmadik kötet nyomtatása gyorsan haladván, nem sokára ezekkel is szolgálhatunk. Az előfizetés megszünvén, a három kötetre osztott egész munka bolti ára hat pengő forint.
Kelt Pesten, december 31kén 1841.
Eggenberger József és fia s. k. pesti könyvárusok.

- Vendégfogadók:
Gedellón, tulajdon italok mérésével
Csömörön „ „ „ „ és mé-
szárszékkel.
Soroksáron az urad. italok mérésével.
Vecsésen „ „ „ „
Kis-ujfalun tulajdon italok mérésével.
Dunakeszin „ „ „ „
Pesten a griffnél „ „ „ „
Fanesalon „ „ „ „ pálin-
kálás és mészárszékkel.
Uj-Hartyányon „ „ „ „
Pálinkaházak:
Kerepesen.
Csömörön.
Csik-Tarcsán.
Vecsésen.
Ecsereen.
Issaszegen.
Dányon 2/4 évi koresmával.
Hévíz-györkön.
Szódón 2/4 évi bormérettel.
Boldogon.
Lőrinczin.
Apezon.
Mészárszék:
Kerepesen.
Csik-Tarcsán.
Soroksáron.
Vecsésen.
Issaszegen.
Dányon.
Ecsereen koresmával együtt.
Bagon.
Hévíz-györkön.
Zsidón, és Kis Ujfalun.
Szódón.
Uj-Hartyányon.
Boldogon.
Lőrinczin.
Apezon.
Malmok:
Szód-Rákoson.
Szódón kettő.
Hatvanban.

Lőrinczin, és Szántón.
Apezon szárazmalom.
TatarSz. Györgyön száraz és szélmalom.
Nagy völgyi földek Mácsa helysége határában.
Hatvani várnád-jövedelem-szedés.
A használatokat bérleni szándéklók ezennel illően hivatatosak. 3)

Zsidó vendéglöház - bérlés.
2) Sz. k. Debreczen városa részéről közhírré tétetik, hogy a külső vásár-álláson levő Zsidó - vendéglő - ház a vele vásáronként egybe kötött koresmáltatási joggal együtt jövő 1842-dik évi január 14kén a város-gazdai hivatal szobájában tartandó árverés útján három egymásutáni évre haszonberbe fog adatni, a hánompénz hetven pengő forintban állván. 3)

Rendkívüli olcsóság.
VASZONELADÁS. Rumburgi, ezerna, és creasváznakat meghatározott jutalmas áron kaphatni Pesten Liedemann Ferencz B. boltjában a szép magyar nyelvű.
Őszi rozs-eladás.
2) A' es. kir. ráczekevi uradalom főtisztí hivatala közhírré teszi, hogy a' es. kir. alsó-peszéri pusztán, 1842ik évi bol-aszszony hava 11ik napján a' hely szí-nén jlesen Alsó-peszéren, 160 pozs. mérő őszi-rozs nyilvános árverés útján, a' legtöbbet ígérőnek el fog adatni. — Kelt Promontórhban dec. 30án 1841. 3)

Hitelezői csőd.
Glatz Imre hitel.Veszprém vgye tszékén 1842. feb. 21kénideig. töme-gon lók: Kun János gazdatiszt; perü-gyelő: Kupritz Imre t. alügy. (hitan. 1841: 41099 sz. sz.)

KIR. HASZONVÉTELEK ÁRVERÉSE
1) A főméltóságú gyaraki Grassalkovich hercezségi Zargondviselőség részéről közhírré tétetik, hogy a hercegi uradalmakhoz tartozó következő királyi haszonvételek, és egyéb haszonlatok f. 1842 év februárius hónap 17ik napján a gedellői uradalmi kormány hivatal írószobájában három egymásutáni évre 1842 év aprilis 24. napjától kezdve árverés útján haszonberbe fognak adatni:

PE
szombat,
FOG
Ő es.
sardíniai k
első külügy
sz. István
selőjét ped
(Primás
jebeli cleru
nia-admin
lyek minke
épen megön
vigasztalás
ap. Brevéje
12én szoko
az említett
nek a' csan
székhez vit
midőn a' ve
annyira elt
közbetétele
megtisztele
napra mind
részeit éper
lenti, miké
tudósittatvá
rosszat czél
által' e' czél
lekben nyil
s Istennek
ruházta, há
munkálását
lenti ki nyil
férfi kath. u
szentegyház
(előre boes
vallásának
selő más pa
nyagi jelenl
ha, mikép
junt qualifo
mindkét jeg
a' házasság
ő szentsége
nak oda kel
lehet, távol
veitése, m
hez tartozó
zastársának
nyilatkozat
indittatik va
kedvetlenség
abbeli kötel
a' vegyes h
galommal em
Brevéhez ő
smind legma
rok, a' főnio
nyagi jelenl
séget, mely
valamint 18
s máskor is
a' gondunk
tisztesség,
házi illető r
hivatala hely
most megint
ténhetik, ho
plébános rés
hoz mennek
nek kötelesek
pés komoly s
relmében sür
scandalo) s